

对进口牛肉启动调查有多重考量

保障措施的目的是缓解相关国内产业的暂时困难,帮助产业在实施期内适时调整。对进口牛肉进行保障措施立案调查很有必要,要用好WTO规则赋予我国的权利。

日前,商务部发布了对进口牛肉进行保障措施立案调查的公告。该公告对国内肉牛产业将起到稳定预期的作用,有利于保护国内农民生计和产业安全。

保障措施是世界贸易组织所允许的三种贸易救济措施之一。按照WTO规则,在进口产品数量增加,并对一国生产同类产品或者直接竞争产品的国内产业造成严重损害或严重损害威胁的情形下,该国调查机关可以应国内产业申请发起保障措施调查,以维护国内产业的合法权益。在国际上,发起保障措施调查是常见的。与反倾销、反补贴措施的区别在于,保障措施针对的是来自全部国家的进口,而不是特定国家。我国一向对发起保障措施调查十分慎重,自加入世贸组织到本次调查启动前,仅对外国产品发起过2起,分别是进口钢铁和进口食糖。

近年来,牛肉进口量持续增加,2013年不到30万吨,2023年达274万

吨,增加了8倍多,相当于国内产量的36.4%,牛肉成为当年进口规模最大的肉类商品。事实上,2023年6月以来,进口牛肉已连续18个月单月进口量超20万吨,2024年上半年进口量达2019年同期的2倍以上。在此情况下,国内牛肉和活牛价格快速下跌,目前牛肉价格已跌到近5年最低水平,活牛价格跌到近10年最低水平,大部分养殖户处于亏损状态。

基础母牛是肉牛产业的根本。肉牛的生产周期长,繁殖效率低,从母牛养殖到母牛繁育再到育肥牛屠宰长达3.5年,且牛属于单胎动物。一旦基础母牛产能大幅下滑,没有四五年时间难以恢复。然而,在不少主产区,犊牛价格已经抵不上母牛的饲养成本,有的地方母牛按斤低价甩卖,不少有繁殖力的母牛被送进屠宰厂。如果不尽快采取措施,好不容易发展起来的优质基础母牛群体将面临萎缩。若情况延续,两三年后,产量下滑,价格高企,也会影响消费者利益。

国际经验表明,只有本国保有一定的产量和自给率,才可能对进口价格有话语权。试想,如果国内肉牛产业链垮掉,绝大部分牛肉靠进口,那么现在廉价的外国牛肉到那时就不一定廉价了;我国牛肉进口来源国集中在巴西、阿根廷、乌拉圭等,一旦其发生动物疫情,导致贸易中断,也会影响牛肉供给。如今,牛肉消费已成为全民性消费,养牛业带动的产业和就业范围广,包括上游的育种、饲料,下游的屠宰、加工等在内都是庞大的产业,这么大的产业没有理由放弃。以上说明,对进口牛肉进行保障措施立案调查很有必要,要用好WTO规则赋予我国的权利。

保障措施的目的是缓解相关国内产业的暂时困难,帮助产业在实施期内适时调整。近年来我国牛肉人均消费不断增加,但还没达到世界平均水平,也不及日本和韩国,提升消费依然很有潜力。国产牛肉和进口牛肉在品质上各有千秋,国产牛肉适合中式烹饪,进口牛肉则是烹饪西餐的首选。国产牛肉的一大优点是新鲜,然而漂洋过海而来的进口牛肉大多是冷冻肉。前些年进口的牛肉大多是高端牛肉,主要是品种调剂;这些年进口的大多是大路货,主要是价格便宜。

当然,肉牛产业也要提高内功,实现自身高质量发展,给消费者提供物美价优的牛肉。要用好饲草料资源,积极开发牛部位肉,利用国人偏好新鲜的特点,建立供应链一体化经营模式。在加工、交易、品牌等环节补齐短板,实现销售模式创新,从卖牛肉转向卖牛肉食品,减少大范围多频次运转。只要持续优品种、强技术,节本增效,提质增效,淘汰落后产能、壮大优质产能,不断促进生产、加工、销售、贸易等环节协同,肉牛产业发展将会越来越好。

乔金亮

媒体声音

《经济日报》

促进农产品贸易与生产相协调

中央农村工作会议强调,完善农产品贸易与生产协调机制,推动粮食等重要农产品价格保持在合理水平。这一提法,对于加强重要农产品调控、进一步确保我国农业安全具有重要指导意义。

近年来,我国高度重视粮食等重要农产品的生产和贸易,以“确保谷物基本自给、口粮绝对安全”为目标,稳步提升粮食产能,努力保障重要农产品有效供给。在充分发挥农产品国际贸易作用的基础上,我国还深度参与国际农产品市场,成为全球第二大农产品贸易国、第一大农产品进口国、第五大农产品出口国。在生产与贸易的双重作用下,农产品需求得到较好满足。

也应看到,我国农产品贸易与生产的协调性还有待增强,以更好稳定市场。2024年以来,玉米、大豆、牛肉、牛奶等农产品出现进口增长过快的现象,对国内农产品价格造成的影响日益明显。

农产品价格偏弱运行,不利于保护农民利益和农业产业安全。对此,须统筹利用好国内国际两个市场、两种资源,促进农产品贸易与生产协调发展,确保粮食和重要农产品价格运行在合理区间。

提高农业生产效率,确保粮食和重要农产品稳产保供。促进农业生产要素优化配置和高效利用,因地制宜发展农业新质生产力,提高农业生产效率和资源利用效率。加快传统种植养殖业提质升级,大面积推广应用科技成果,促进现代设施农业量质提升。在粮

食安全方面,推进高标准农田建设,提升“中国饭碗”科技含金量,大面积提升单产,确保粮食稳产丰产。加大产业帮扶力度,稳步拓展农业生产空间,抓好大豆和油料生产,推进肉牛、奶牛产业纾困,构建多元化的食物供给体系,稳步提升国内重要农产品产能和自给水平。

科学调控进口节奏,掌握农产品进口主动权。做好相关产品的国际市场监测预警和分析工作,研判农业生产形势变化,及时提出进口相关对策建议。尤其是要积极探索,把握时机,科学调控粮食和重要农产品的进口规模与比例,守住农民“种粮卖得出”底线,确保农产品生产平稳运行。做到控风险、可替代、有备手,防范化解部分农产品“买得贵”“买不到”等风险,构建多元化进口格局,避免过度依赖单一进口来源,从而提升农产品进口稳定性。

培育国际竞争优势,做好农产品出口。在立足国内大循环基础上,对标国际市场,优化农产品出口结构,培育优质贸易主体,加快发展农业新业态。继续推进农业适度规模经营,降低粮食等重要农产品的生产成本,培育出口产品价格优势。提高农业全产业链标准化水平,将农业标准贯穿农产品研发、生产、加工、包装和储运等各环节,提升出口产品品质优势。充分发挥优势特色农产品国际竞争力,延伸产业链条,做大做强优势产业,助推农产品出口稳增长。

坊间杂议

土特产如何变身金招牌

□陈朋

近期,不少消费者通过网络平台购买陕西省渭南市富平县的“富平柿饼”,一度使其成为网购爆款。

“富平柿饼”的畅销不仅源于其优良品质,还同其入选国家地理标志产品密不可分。入选后,“富平柿饼 甜蜜中国”的品牌效应得到极大彰显,大批“富平柿饼”走出黄土高原,进入千家万户。

地理标志产品是近年来消费领域的一个“新宠”。顾名思义,就是在生产销售过程中保留某一产品的来源地、原材料和加工工艺,让消费者体验到来自特定产区并且具有品质保证的地道风味。国家知识产权局数据显示,截至2024年8月底,我国已累计认定地理标志保护产品2523个,以地理标志作为集体商标、证明商标注册7385件,中国地理标志认定注册量稳居世界前列。地理标志产品不仅提升了一个地区特定产品的整体品质,而且推动了其产业规模化、品牌化发展,让不少地区的土特产变成了“金招牌”。

正因如此,用好地理标志资源禀赋,就成了不少地方推动产业发展的重要策略。实现这个跨越既要具备先天禀赋,还要激发综合潜能。

首要的是在“特”字上做文章,这是打造地理标志产品的“入场券”。西昌高山黑猪、新疆大枣、宁夏贺兰山葡萄酒、山西老陈醋等,无不立足并利用特定产区、特殊风味这一“特”字来开辟市场。实践证明,只有充分利用自身的资源禀赋,才能打开地理标志产品认定的“门”,迈出“开疆拓土”的第一步。

自身禀赋、产品质量、创新发展等多方面协同发力,才能真正实现“用活一枚地标、带动一个产业、造福一方百姓”的目标,让先天的资源禀赋转化为金字招牌。

市场需求不断变化,消费者的口味、喜好也变动不居,除了保障高品质以外,地理标志产品的发展还离不开创新。要革除“酒香不怕巷子深”的陈旧思维,从生产、销售等多方面作出创新。在生产方面,传承传统产品生产工艺的同时,构建全产业链标准体系,根据消费者需求和喜好大力研发新产品,实现传统产品与新产品齐头并进。在销售方面,要创新营销方式,通过借用电商平台、应用冷链仓储保鲜设施等拓宽产品销售渠道,推动产品实现从田间地头到消费者餐桌的直接链接。

自身禀赋、产品质量、创新发展等多方面协同发力,才能真正实现“用活一枚地标、带动一个产业、造福一方百姓”的目标,让先天的资源禀赋转化为金字招牌。

(本版稿件仅代表作者个人观点)

Sound

Speech

Talk

Speak



“你点我检”守护食品安全

国家市场监督管理总局组织开发设计的食品安全“你点我检服务惠民生”民意征集系统1月2日正式上线。自2020年以来,全国市场监管部门开展食品安全“你点我检”活动,由消费者直接提出需求,市场监管部门组织抽检,及时向社会公布抽检结果,并对不合格食品进行核查处置,从而不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。系统的正式上线将进一步增强公众参与感,充分发挥监督作用,提升食品安全监管效能、规范市场秩序、推动行业自律。下一步,应加大民意征集系统的宣传推广力度,动员更多消费者积极参与食品安全工作。市场监管部门也应以此为契机,持续优化创新,把“你点我检”这项惠民工作落实落细、办出成效。

(文/时锋 图/朱慧卿)

有话要说

将反浪费纳入课堂教育,多多益善

“我每顿都把饭菜吃完,也要带动爸爸妈妈节约食物。”湖南省湘江新区某小学一年级学生周洋(化名)指着教室门口电子班牌上的照片自豪地说:“这是我的‘光盘’照。”湖南省将反食品浪费纳入课堂教育,带动学生们用实际行动争做“光盘”小明星。

反对食品浪费,早已是社会共识。新闻中引导学生弘扬勤俭节约,将反食品浪费纳入课堂教育式的创新,比比皆是;天津市红桥区将“节俭办婚宴 餐桌新文明”宣传倡议纳入结婚宣誓活动中;广西壮族自治区将制止餐饮浪费融入传统民俗活动

……可以看到,各地都在积极探索、努力行动,营造全社会勤俭节约之风。

节约粮食、反对浪费,是弘扬中华民族勤俭节约传统美德的重要举措,也是保障国家粮食安全的迫切需要。2021年,我国专门出台《中华人民共和国反食品浪费法》;近日,中共中央办公厅、国务院办公厅又印发《粮食节约和反食品浪费行动方案》……每一次相关制度规定的出炉,都是一次对宣传引导、标准规范、监督执法的升级,有利于推动形成良好社会风尚,从源头上坚决遏制“舌尖

上的浪费”。食物浪费更意味着在生产食物过程中,对所投入的水、土地、能源等其他生产资料的浪费。减少食物浪费,对推进生态文明建设、保障粮食安全、形成良性循环等,都具有非常重大的现实意义。

制止浪费不仅需要法律法规的“硬约束”,也需要制度规定的“软激励”。比如江苏省张家港市,其就制定了《反食品浪费信用评价指标》,增加文明餐饮指标权重,将反食品浪费宣传和具体实施办法作为可叠加的加分项目,鼓励餐饮服务单位主动提示引导每位消费者“光盘”,这在一定

程度上形成了积极的示范效应与引导价值。强制性的措施固然有效,但也缺少点人情味,只有将法律的刚性与制度的柔性巧妙地结合起来,才能最大限度地减小推进中的各种阻力,更好地达成目的,让好事真正做到“办好”。

制止“舌尖上的浪费”是一项系统工程,持久工程、民生工程,需要汇聚众智、不断创新,如此才能形成长久的示范效应,让节俭之风真正成为社会新风尚,为节约型社会的建设贡献新的更大力量。

龙敏飞

一家之言

自助餐里有博弈

种损失,哪怕此时胃已难承其重。

自助餐经营者常会利用消费者“吃回本”的心理,对外宣传餐厅拥有丰富菜品、高价食材,还会灵活定价,开展各种促销优惠活动吸引顾客。顾客临门,如何实现收益最大化成为商家考虑的问题。他们一方面通过限时限量消费、提供小分量餐具、控制菜品供应速度等减少食物浪费,另一方面从原料批量采买、菜品集中加工等方面发力来降低成本,保证盈利。

“进口车厘子畅吃”“不限次数排队领大闸蟹”……也有一些商家把自助餐作为引流手段,将盈利大头放在其他项目上,比如将含有高档食材的自助餐作为卖点的温泉酒店等。这些自助餐品质的优劣、性价比的高低同样也在一定程度上影响着商家的

利润水平。

一方想吃回本,一方想多赚钱,自助餐上演的其实是商家与消费者的博弈。那么,该怎样让这种博弈成为双方共赢的正和博弈呢?作为消费者,简单粗暴地把自己吃撑肯定不是“自助”江湖里的高手。在充分了解自身需求和避免浪费的前提下,要善于运用自助餐的用餐规则,巧妙分配用餐时间,实现效果最大化。不在量上“回本”,而在结构上“优化”。找个合适时间,带着能享受优惠的老人和孩子,前往口碑好、人气旺的餐厅,优先选取平常不舍得吃的食材、家里不常做的菜品以及性价比高的食物,循序渐进取餐,合理控制食量。

对商家来说,则要拿出足够优质的产品和真诚的服务。总有消费者

吐槽:部分自助餐厅广告言过其实,品质降级、种类减少等现象时有发生。如何选择科学的定价策略并制定明确合理的用餐规则,商家需要好好动一番脑筋。可以根据不同消费时段、不同顾客群体来设置不同的价格和菜品种类,尽可能多地吸引顾客。此外,还应充分尊重消费者知情权,通过有效沟通,帮助消费者作出更合理的用餐选择。

吃垮一家自助餐厅不是消费者的本意,让顾客吃得既不舒服又不舒心也不是商家的目的。在相互尊重和理解的基础上,各自运用合理的策略和规则,才能实现“你吃过我赚钱”的共赢局面。这,也正是博弈论的精髓所在。

余健

Talk

征稿启事:

本版关注的是乳业界的热点话题,常有业内知名专家、学者参与话题的讨论。如果您有见解独到,论点鲜明,论据充足的稿件,欢迎您投稿。稿件请以电子版的形式发送。邮箱:rysh2007@163.com